罕见病患儿家庭还能生育"健康娃"吗

国际罕见病日"一妇婴"出生缺陷防控咨询门诊授牌

目前全球罕见病约有 7000 多 种,80%是遗传性疾病:50%的罕见 病在儿童期发病:30%的患儿无法存 活到5周岁以上:仅5%的病种有 FDA 批准的治疗药物,但代价极为昂 贵。多数遗传病患儿的出生其实并没 有家族史。为什么健康的夫妻会生出 患遗传病的孩子?已经生育过罕见病 患儿的家庭还能生育"健康娃"吗?

2月28日是第15个"国际罕见 病日"。上海市第一妇婴保健院(以下 简称一妇婴) 携手上海市医学会罕见 病专科分会、上海市罕见病防治基金 会,开展了"爱不罕见好'孕'相随—— 2022 年国际罕见病日出生缺陷防控 咨询门诊授牌和线上义诊"活动,以让 更多人了解罕见病,并意识到在孕前、 产前做好罕见病早期筛查、早期诊断 和早期干预的重要性。

当天,到场嘉定和医患代表共同 见证了一妇婴"出生缺陷防控咨询门 诊"的正式授牌。随后举办的多场科普 讲座、免费筛查活动,向育龄妇女及家

日前,中共金山区

办公室印发第三批"金

名单, 吕巷镇太平村名

安稳定、村民法治观念

民主法治建设的重要

性,积极探索以"非诉社

区"建设为特色的民主

工作机制制度。

太平村充分认识到

由书记任组长,以

6个"恭邻坊"公共法律

服务点为平台,发动党

员干部带领群众,帮助

群众解决实际困难,从

源头上预防和化解矛 盾纠纷。依托"民警兼

任村官"工作机制,由 党员带动群众积极参 与到民主法治创建工 作中,确保矛盾纠纷不

出埭、不出村,努力实

现各类纠纷就地化解。

定期深入开展多形式

的普法宣传,通讨"律

师讲法"、社区民警"阿

辉讲故事"等形式,不断提高村

民的法律知识。同时,组建了一

支"巷邻坊"老娘舅队伍,主动

入村入户提供法律咨询、纠纷

化解等服务,实现公共法律服

务"零距离"。

效良好。

太平村自开展"民



庭普及了出生缺陷与罕见病防控知 识。当晚,来自一妇婴等沪上多家医院 的专家团队和北京疼痛挑战基金会还 举行了线上联合义诊,旨在帮助罕见 病患者家庭生育一个健康宝宝。

一妇婴院长王育表示,妇幼保健是 预防严重出生缺陷和罕见病的重要关 口,为促进优生优育、减少出生缺陷,围 绕罕见病及出生缺陷防控,一妇婴已开 设有孕前、产前遗传咨询门诊、产前诊

断门诊、胎儿医学门诊、疑难杂症多学 科会诊门诊、新生儿筛查门诊、儿童保 健门诊。依托产前诊断中心细胞及分子 遗传实验室、上海市母胎医学重点实验 室、转化医学中心等技术平台,提供与 罕见病相关的孕前、产前筛查及诊断的 临床服务, 开展相关临床及基础研究, 构建完善的罕见病三级防控网络。

活动现场全新授牌的出生缺陷防 控咨询门诊, 吸引了不少育龄夫妻的 关注:什么样的人有必要前往该门诊? 是不是有家族遗传病史或是生育过遗 传病患儿的夫妻才有必要就诊?

对此, 一妇婴胎儿医学科主任孙路 明指出,这恰恰是当下不少人的认知"误 区":健康备孕人群也可能是某个致病基 因的携带者,他们自身多数不会发病,但 当夫妻双方在同一基因上携带致病变异 时就有可能生育患病的孩子,"所以在备 孕期开展扩展性携带者筛查非常有必 要, 高风险人群可通过第三代试管婴儿 和产前诊断技术实现早期诊断, 并实施 早期干预,从而降低严重罕见病患儿的 出生数量。但目前,大部分人群对于出生 缺陷一级预防的内容及相关的新进展缺 乏了解及重视, 这正是一妇婴开设出生 缺陷防控咨询门诊的初衷。

孙路明介绍,目前我国出生缺陷 防治采取三级预防策略, 此次授牌的 门诊是出生缺陷三级预防体系的"第 一道防线",旨在加大科普宣教力度, 在备孕期及早孕期筛查出高风险人 群,真正实现防控关口前移。



2月15日,2022年 嘉定区文化科技卫生"三 下乡"启动仪式暨新型农 村电影放映示范点揭牌仪 式在马陆镇北管村文化活 动中心举行。活动现场发 布《2022年嘉定区文化科 技卫生"三下乡"常下乡 项目》,并赠送扶持资金。 嘉定区卫生健康委等 11 家区内相关单位工作者 代表齐聚北管村,为乡村 送农资、送诊疗、送图书、 送淘出。

嘉定区卫生健康系统 今年由嘉定区妇幼保健 院、嘉定区牙防所和马陆 镇社区卫生服务中心派出 了医疗人员, 在现场开展 服务,提供包括妇女"两 病"筛查,牙齿基础检查, 免费血压、血糖检测,以及 中医药健康知识科普和家 庭医生签约服务。据了解, 今年,马陆镇社区卫牛中 心还将在北管村开工建设 一个卫生服务站。届时,北 管村百姓的常见病就可以 足不出村的看病问诊了。

为了让居住在农村的 百姓也能方便地享受便捷医疗,"十 三五"期间,嘉定区设立专项课题, 研究设计均衡布局全区基础医疗卫 生资源。至2020年底,全区已建成 社区卫生服务中心及分中心 22 家,卫生服务站85家。医疗服务以 "老、小、旧、远"为重点补短板,建成 区域性医疗服务圈,完成新一轮社 区卫生服务机构标准化建设。

"十四五"期间,嘉定区还将通 过引进市中医医院,新建、扩建部 分医院, 社区卫生中心和卫生服务 站点,形成更为均衡的医疗资源配 给,提升农村地区居民的卫生健康

虹口区在"最有爱"的日子开展生育指导服务主题活动

2022年2月22日, 这一天是星 期二,也是壬寅虎年正月二十二。在这 个被称为本世纪"最有爱"的一天,虹 口区老龄与家庭发展指导中心联合区 婚姻登记中心为新婚夫妇开展生育指 导服务主题活动。

活动现场,机器人"申媛媛"担任 首席宣传指导员,以人机互动的新模 式为新婚夫妇带来科技化的生殖健康 咨询服务体验,智能化、趣味化的服务 模式吸引了新婚夫妇的目光。指导中



心工作人员介绍了媛媛的制作背景和 使用方法,科普了科学安全的避孕节

各街镇代表在奉贤参观学习家庭健康服务中心建设

康检查项目,大家都纷纷驻足围观,与 "媛媛"进行互动,活动丰富、气氛热 烈,受到新婚夫妇的一致好评。

本次宣传活动发挥了"智能+药 具"的服务优势,扩大了基本公共卫生 服务项目受众面,进一步提高了新婚 夫妇对免费提供基本避孕药具和免费 孕前优生健康检查服务项目的知晓率 和参与率。活动共发放宣传礼品 50 份,免费避孕药具 150 份,宣传折页 100 份。 孟晓萱

育、生殖健康知识,介绍了孕前优生健



2月24日下午,由嘉定区卫 健委副主任张丽敏带队,嘉定区爱 卫健促中心主任仇燕青及各街镇 代表 22 人在奉贤参观学习家庭 健康服务中心建设工作, 基贤区家 庭发展指导中心主任沈秀峰陪同。

张丽敏等一行实地参观金汇 镇家庭健康服务中心、南桥镇家

庭健康服务中心,深入了解奉贤 区在开展镇级家庭健康服务中 心建设方面的行动规划, 资源融 合、制度建设和活动开展等举

双方就推进家庭健康服务中 心建设、促进家庭健康能力发展 等讲行交流探讨,相互取经学习。

"快乐老宝贝", 互助养老有陪伴

虹口区嘉兴路街道瑞虹新城 1 期 是 1998 年建成的商品房小区,瑞一居 民区内的居民中老年人的比例比较高。 瑞虹第一居民区党组织的工作者们在 平时走访社区时发现,虽然老人们的物 质条件较好,但他们缺乏一定的关心和 照顾,当务之急是给予这些老人精神层 面上的关怀。"子女都在国外,家里就我 们两个人。""儿子女儿在外地工作,平时 哪有空回来呢?""没事情做呀,孤单得 很。""有没有什么娱乐活动,丰富一下我 们的退休生活?"……

针对这一情况,瑞虹第一居民区

党总支召开了总支委员及志愿者会 议,集思广益。针对社区老人的不同文 化需求, 挖掘具有文艺特长的党员带 头,组建了十余支文体团队,分别有: 合唱队, 旗袍队, 西式排舞队, 越剧沙 龙、交谊舞队、摄影沙龙、读报组、英语 沙龙、快乐老宝贝等。团队活动丰富了 社区文化,让居民们走出小家,走进社

针对社区独居老人及高龄纯老 户,居民区党总支根据每位老人的情 况设置了星级档案,根据不同星级送 上服务,并建立"快乐老宝贝"团队。这

是一支由社区独居老人和纯老户组成 的团队,挖掘了社区达人黄阿姨担任 组长,由黄阿姨带领老宝贝们每天两 次定时定点开展健身活动,践行"一个 都不能少"的宗旨。

平时哪位老人没来锻炼, 团队成 员便会上门探望关心; 年长的老人去 菜场买菜不方便, 较年轻的老人便主 动帮他们带菜:成员们烹饪的美食都 会一同分享,形成了老人间互助养老 的新模式。社区每年组织 2 次老宝贝 们的生日会, 过年的时候为老宝贝们 送上编织的手工围巾,带领老宝贝们



参与社区组织的各项活动,丰富老人 们的生活。

嘉兴路街道将在社区内逐步探索 互助养老新模式,调动辖区内老年人 参与活动的积极性,借助更多社会力 量,不断增强老年居民的幸福感、获得 感,满足感,让老有所依,老有所养成 为人民群众生活中的切实体会,助力 打造"环瑞虹美好嘉园"。 嘉行

委全面依法治区委员会 山区民主法治示范村" X 列其中。 主法治示范村"创建活 动以来, 诵讨民主管理、 依法治村,实现全村治 明显提升、民主监督成 法治建设工作新思路, 并逐步建立健全了各项